

扩大高水平对外开放

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评

对外开放,事关我国经济社会发展全局。近日召开的中央政治局会议提出,要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘。

当前,国际环境更趋复杂严峻,扩大开放难度增加、要求更高。落实好会议部署,实现“十四五”圆满收官,需加强政策统筹协调,持续优化营商环境,更好发挥各类平台作用,以高水平对外开放培育国际经济合作和竞争新优势,打开高质量发展新空间。

强支持,提升企业抗风险能力

这个夏天,“苏超”爆火的同时,“苏造”也在升温。

凭借零排放、低能耗、智能高效等优势,近日,徐州工程机械集团有限公司为欧洲市场量身定制的15台纯电动装载机整装待发、“逐浪出海”。据南京海关统计,今年上半年,江苏省出口起重机、挖掘机等工程机械431.7亿元,同比增长17.9%。

为方便这些“大家伙”走向海外,南京海关通过培育AEO高级认证企业、创新“抵港直装”监管模式等便利化措施,帮助企业降低货物查验率、免除担保、压缩在港停留时间、减少物流成本。

企业奋力突围,政策鼎力护航。

此次会议提出“帮助受冲击较大的外贸企业”“强化融资支持”“促进内外贸一体化发展”“加快培育具有国际

竞争力的新兴支柱产业”等多项具体举措。

“今年以来,个别国家滥施关税,严重破坏国际贸易规则,不仅给全球经济发展带来严峻挑战,也给我国外贸企业造成订单损失、货物积压、现金流紧张等影响。在此情况下,从融资、内外贸一体化等方面为他们找销路、注活力,有助于稳订单、拓市场。”对外经济贸易大学教授任丙说。

助企惠企“政策包”落地见效,必须精准发力、协同发力、持续发力。

推进跨境电商电子商务综合试验区建设、优化口岸开放布局、深化国家级经开区改革创新……今年以来,我国从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作等多个方面赋能外贸企业破局拓新。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示,出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

政策是引导发展方向的“指南针”。中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室主任张宇表示,随着政策力度加大,广大企业开拓创新、克难奋进,各方面团结协作、共迎挑战,中国外贸外资的韧性将持续显现,发展动能将更加强劲。

优环境,拓展可持续发展空间

近期,第三届中国国际供应链促进博览会(链博会)在北京落幕。本届链博

会,现场共签署合作协议、达成合作意向超过6000项。闭幕当天,霍尼韦尔、GE医疗、西门子、康宁等百余家中外企业和机构签署第四届链博会参展意向,提前拿到下届“入场券”。

链博会上不断扩大“朋友圈”、更强更足“链接度”,既源自中国不断优化的营商环境,也源自中国开放发展释放的红利与机遇。

“优化出口退税政策”“推动市场竞争秩序持续优化”“规范地方招商引资行为”“坚持‘两个毫不动摇’,激发各类经营主体活力”……会议对深化改革、优化营商环境作出相关部署。

当前,我国外资准入负面清单条目持续缩减,制造业领域准入限制已全部“清零”,增值电信业务等服务业领域开放试点有序开展;出台民营经济促进法,着力解决拖欠企业账款问题……一系列优化营商环境的举措有效激发起各类经营主体活力。

数据显示,今年上半年,全国新设立外商投资企业超3万家,同比增长11.7%;我国有进出口实绩的外贸企业历史同期首次突破60万家,其中,民营企业54.7万家,进出口增长7.3%,占进出口总值近六成。

优化营商环境只有进行时,没有完成时。张宇表示,随着2025年各项举措落地见效,一个致力于实现高质量发展、坚定开放合作的中国,必将为动荡世界注入更多信心和动力,为所有拥抱合作的国家创造更多发展机遇。

搭平台,加速绘就开放新图景

12月18日,探路世界最高水平开放形态——海南自贸港将正式启动全岛封关运作。

“零关税”政策更加优惠,贸易管理措施更加宽松、通行措施更加便利,监管模式更加高效精准……一系列封关运作政策举措,彰显我国推进高水平开放的坚定决心。

以开放促改革、促发展,对外开放平台发挥着重要作用。此次会议强调要“高水平建设自贸试验区等开放平台”。

2013年以来,党中央、国务院先后部署设立22个自贸试验区,布局覆盖东西南北中。截至目前,国家层面已累计复制推广379项自贸试验区制度创新成果,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

从自贸试验区到自由贸易港,从重大展会到共建“一带一路”倡议,多层次开放平台相互赋能,正推动我国从商品要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放全面升级。

“大门敞开,才能共享大市场、新机遇。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,建设好自贸试验区等平台,是坚定不移办好自己的事、推动制度型开放的实招,为构建新发展格局提供有力支撑,也为世界经济注入强劲动能。

(新华社北京8月4日电 记者邹多为、吴茂辉、潘德鑫)



国家防总对京津冀粤的防汛四级应急响应提升至三级

新华社北京8月4日电 (记者黄轶铭)记者4日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部当日对北京、天津、河北、广东的防汛四级应急响应提升至三级。国家防总办公室前期派出的工

作组继续分别在京津冀粤协助指导防汛相关工作。

据气象部门预报,4日夜间至5日,北京、天津、河北、广东等地部分地区有大到暴雨,其中,北京东部、天津南部、河

北东部、广东中部和东南部沿海等地区有大暴雨,局地有特大暴雨。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人4日晚主持防汛专题会商,调度部署重点省份强降雨防范应对工作。

水利部对广东广西启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月4日电 (记者魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部4日针对广东、广西2省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

据预报,受西南暖湿气流影响,4日至6日,广东、广西大部将降大到暴雨,局地有大暴雨;珠江流域西江干流及支流柳江、桂江、郁江、贺江以及北江、东

江、韩江等主要河流将出现涨水过程,暴雨区内部分河流可能发生超警以上洪水。

为应对可能出现的汛情,水利部要求地方水利部门和流域管理机构密切监视流域雨情水情变化,加密滚动会商研判,及时发布预警信息,系统、科学、安全、精准调度防洪工程体系,强化堤防巡

查防守,切实落实水库及在建工程安全度汛措施,做好中小河流洪水、山洪灾害、城市内涝防御等工作,提请地方及时转移受威胁群众,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部已派出2个工作组赴广东、广西协助指导暴雨洪水防御工作。

国家防办向内蒙古调拨中央应急抢险救灾物资

新华社北京8月4日电 应内蒙古自治区防指请求,国家防总办公室4日会同国家粮食和物资储备局调拨编织袋、复膜编织布、长丝土工布、防洪铅丝网、抢险舟艇、排水泵、发电机、照明设备等1.3万余件中央应急抢险救灾物资(防汛抗旱类),支持内蒙古做好抗洪抢险工作。

我国成功发射卫星互联网低轨07组卫星

新华社海南文昌8月4日电 (记者陈凯姿)8月4日18时21分,我国在海南商业航天发射场使用长征十二号运载火箭,成功将卫星互联网低轨07组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

此次任务是长征系列运载火箭的第587次飞行。

辉煌60载 魅力新西藏

盛夏的高原,阳光和煦。“八一”前夕,海拔3600多米的西藏山南市隆子县玉麦乡格外热闹。乡亲们身着盛装走进西藏山南军分区某边防连,为官兵送去节日问候。

“乡亲们心里挂念着你们。”玉麦乡党委书记王洁握着该连指导员格桑次仁的手说,“感谢你们守护玉麦、建设玉麦。”

玉麦,曾经被称为“三人乡”。桑杰曲巴和女儿卓嘎,央宗在这里放牧巡边几十年。

2001年,公路修到玉麦,不久后,某边防连进驻。20余年来,在军民携手努力下,这片土地焕发出勃勃生机。

夏日的玉麦山谷,云雾缭绕,安宁祥和。放眼望去,藏式小楼错落有致,家家户户屋顶上都飘扬着鲜艳的五星红旗。

正值暑期旅游旺季,玉麦乡迎来许多游客,村民扎西经营的旅馆生意火爆。扎西欣喜地告诉记者,去年被边防连纳入第二批帮扶对象后,在官兵的帮助指导下,他将自家的藏式民居改造成家庭旅馆,旅游收入让日子越过越红火。

自2019年以来,该连累计帮扶两批10户村民。格桑次仁告诉记者,连队建立“1班+1户”结对帮扶机制,主动靠上去解困帮困,通过产业帮扶、助学助教、医疗救助,为当地发展注入源源不断的动力。

记者在连队门口的军民共建宣传栏上看到,这些年帮扶工作取得了突出成绩:建成4座温室大棚,助农年均增收超5000元;建起国防教育长廊,设立“小红星助学基金”,圆了40多名孩子的上学梦;帮助村民打造“餐饮+住宿”模式的家庭旅馆,组织连队等级厨师为村民培训烹饪技术,拓宽增收渠道……

“军民一条心,玉麦一天一个样。”谈及军民关系,村民的话语饱含深情。本才老人更是深有感触地说:“子弟兵永远是我们的亲人!”

前不久,本才在无人区不慎摔伤右腿。接到求助电话后,该连干部洛追带领官兵,蹬河水、闯密林,历经20多个小时,将老人从无人区安全转移出来。

“驻守一方,就要守卫一方安宁,促进一方发展。”格桑次仁动情地说,如今的玉麦,村民们遇到困难,第一时间想到的是解放军。这份信任,将军民的心紧紧地连在一起。

玉麦村党支部书记索朗顿珠说,“家是玉麦,国是中国”8个字,早已融入军民血脉。如今,村党支部的党员全部编入军地巡逻队,每人每月至少参与巡边3次,这里人人是哨兵,户户是哨所。

随后,记者跟着军地巡逻队踏上巡边路。途中,一面绘制在山岩上的五星红旗格外醒目。巡逻队队员停下脚步,认真擦拭。雪山映照下,这面岩石上的国旗鲜艳夺目。

从曾经的“三人乡”到“幸福美丽边境小康示范乡”,玉麦军民不断书写守边固防、兴边富民新篇章。军民团结之花,在高原绚丽绽放。

军民团结之花绽放高原

■本报记者 马嘉隆 特约记者 刘大辉 特约通讯员 张照杰

用“数智化”等先进技术改造提升传统产业已成为中国老工业基地哈尔滨发展新质生产力的重要路径。“十四五”期间,哈尔滨实施“千企技改”专项行动,累计投入5亿元支持企业技术改造,工业技改投资年均增幅达20%。图为8月4日,在哈尔滨电机厂有限责任公司线圈分厂智能制造车间,工人在进行生产作业(无人机电照)。

新华社发

烽火桃花山 今朝展新颜

——石公华抗日根据地走访见闻



盛夏时节,登临湘鄂交界处的桃花山,满目苍翠。这片葱茏山岭,不仅孕育着盎然生机,更是一片浸染着热血与信仰的红色沃土。

1943年,侵华日军发动鄂西战役,湖北石首、公安、湖南华容沦陷。鄂豫边区党委和新四军第五师党委作出“准备由襄南向江南敌后发展,待机挺进洞庭湖畔”的指示。1943年11月,新四军江南挺进支队越过长江,于12月抵达桃花山,进而开辟了以桃花山为中心的石公华抗日根据地,覆盖石首、公安和华容三县。

“45里桃花山,群峰耸立,古木参天,地势险要,便于部队隐蔽和游击作

战,这是新四军选择在这里建立抗日根据地的重要原因之一。”华容县党史专家易文告诉记者。

历史长河滚滚向前,战争硝烟早已散去。今天,在这片曾燃烧革命烈火的革命老区,人们接续奋斗,书写着发展的新篇章。

走进桃花山脚下的华容县东山镇仙鹤寺村,成片皱皮柑果映人眼帘。沉甸甸的果实挂满枝头,水肥一体滴灌管道如脉络般在园中延展,林下套种的大豆苗郁郁葱葱。

“2021年起,村里整合土地资源,建成了500多亩现代化果园。”仙鹤寺村党总支书记陈拥君介绍,“如今每年能为村集体增收10多万元。”

目前,5000亩皱皮柑、3000亩高效蔬菜、1000亩红松菌及1000亩脐橙基地等现代农业板块,已在东山镇全域铺开,为乡村全面振兴提供了坚实的产业基础。

凭借得天独厚的绿色生态与深厚的红色底蕴,桃花山周边的百姓巧做“红绿融合”大文章,开辟出文旅发展的崭新天地。

前不久,湖北石首桃花山旅游季在石首市桃花山镇桃源小镇启幕。这个集旅游度假、研学教育、亲子乐园、康养休闲于一体的特色文旅综合体,正成为革命老区文旅融合的新地标。

如今,桃花山镇的发展契机吸引大批游子归巢创业。全镇从事民宿、农家乐、土特产销售的商户超300家,带动景区周边群众增收。2024年,全镇接待游客超50万人次,旅游综合收入突破8000万元。

“在党的领导下,桃花山这片革命热土如今已发展成为文旅热土。”桃花山镇镇长赵辉的话语中充满自豪。

(据新华社长沙8月4日电 记者 余春生、刘斌、熊琦)



眼下,位于帕米尔高原东麓的新疆喀什米尔干塔吉克自治县迎来旅游旺季。来自五湖四海的游人纷纷登上高原,体验高原特色景观与文化,做一回“冰山上的来客”。图为8月2日拍摄的新疆喀什米尔干塔吉克自治县阿拉尔国家湿地公园。

新华社记者 王菲摄